



# 新坝镇：让每寸发展的阳光都充满奋斗的味道

十年浪奔潮涌，十年气象万千。回首十年不凡历程，扬中全市经济社会事业高质量发展排头兵——新坝镇一路高歌猛进，无惧风浪立潮头，以创新之笔答好新时代考卷，用奋斗之举托起“最美新坝”新未来。如今，高质量发展的“金阳光”不仅洒落在沸腾火热的产业阵地上，还留影在蓝天碧水 and 美丽乡村间，更温暖在5万幸福满满的新坝人心里。

## 产业强：从“夯基垒台”到“积厚成势”

近几年来，尽管新冠肺炎疫情反复延宕、国际形势急剧多变，新坝镇仍蹄疾步稳，始终延续了多年高质量发展良好态势，不仅各项重点指标全面完成，而且多项关键指标位列扬中全市第一，产业重镇的“头雁”地位再次夯实和巩固。

宁德时代、比亚迪汽车等“顶流”行业巨头身影。作为扬中产业发展的“优等生”，新坝镇对标产业“高峰”，聚焦项目“群峰”，踔出驻点招商、“智能电气+”招商、“园区+项目”招商、产业链招商、乡贤招商等新路径。在此聚力下，奥克斯产业园聚焦核心元器件生产制造，补齐工程电气“缺芯”产业短板，实现工程电气智能柔性加工链条延伸。大全集团喜摘“国家科技进步奖特等奖”“中国工业大奖”，威腾电气、大全能源成功登陆科创板；大全赛雪龙、士林电气、华强新能源、和成显

示、锋芒科技陆续成为国家专精特新“小巨人”企业；大航智能、弘历电气成为“瞪羚”企业。值得一提的是，面对行业同质化竞争，新坝镇诸多工程电气企业于2021年主动跳出各自为战“小天地”，组建镇江市新型电力(新能源)装备产业联盟，在抱团共识中发出了共建电气新城的“新坝最强音”。

## 党建红：从“指挥棒”到“强引擎”

党的建设是解决基层发展问题的一把“金钥匙”。作为全国先进基层党组织，十年来，新坝镇党委始终坚持以高质量党建引领，不断为产业强镇、乡村振兴、文明创建激活力、添动力、聚合力。

定方案，为了实现辖区精准防疫，镇村干部、党员干部全都日夜坚守一线，有些同志在办公室一住就是1个多月；一些年轻同志主动请缨留守封控区内，一待就是20多天；一些村干部一跑就是1天，一站就是半天，累得站都站不起来，靠在椅子上就能睡着。

续开展散乱污专项整治，对沿江环境开展拉网式拆除整治。在文明城市创建会战中，新坝镇无数位“小郭式”镇村党员干部顶着烈日，奔走于主次干道、乡村角落、市场店铺间，在补齐薄弱短板上出力支招，用心用情持续擦亮“全国文明镇”这一“金字招牌”。

## 文旅活：从“墙内开花”到“墙外更香”

十年来，求新求变、敢为善为的新坝人绵绵发力、久久为功，在农文旅融合发展的通衢大道上一路疾行。“我送亲人过大江”雕塑旁，一条1.6公里长的滨江慢行栈道，以长江岸线为脉络，将“散落”的梓阳园、渡江文化园、三江湾驿站等多个旅游点位串联成耀眼的“珍珠项链”，让人流连忘返；新治村最大限度保留老埭传统风貌，积极发展乡村民宿新兴产业，让更多望得见山、见到江的乡愁得以驻存；集历史和文化大成的中国职业装博物馆自对外开放以来，凭借从农耕文明到近现代文明的时空穿越感，让游客对每一件职业装都爱不释手，并领略到中华民族服饰文化的博大精深；不出远门，就能在扬中河豚文化展示馆体验“菱蒿满

地芦芽短”的场景。“一提起新坝，人们首先想到的就是一枝独秀的工程电气产业，二产重，一三产轻，这样的发展不仅没有可持续性，也不对群众‘胃口’。我们觉得，乡村要大美、精美，农文旅融合就是一个工作指路牌，借中央鼓励发展的政策东风，我们完全可以在这方面大张旗鼓多向发力。”站在镇域转型发展新路口，新坝镇党委书记、高新区党工委书记蔡爱国觉得农文旅发展正逢其时，更时不我待。

来游人无数。借助线上互动、线下延伸、云端对话等形式，去年至今，3个博物馆已累计接待观众超过10万人，团队近千个。

# 数说十年

(2012年-2021年)

- 申报纳税销售年均增长 **11.3%**
- 一般公共预算收入年均增长 **7.7%**
- 城乡居民人均可支配收入年均分别增长 **7.1%、8.4%**
- 创建国家级专精特新“小巨人”企业 **5家**
- 全镇村级集体收入年均增长 **6.5%**
- 建成省级“15分钟医保服务圈”
- 持续深化行政体制改革，便民服务事项扩容至 **91项**
- 累计投入 **11亿** 余元，推进助学兴教、文体惠民、健康惠民等“幸福新坝”系列民生工程
- 初信初访化解率达 **100%**



(袁红军 陈怡帆 童本宽)